

以“鄞火之光”照亮“普法之路”

——鄞州区综合行政执法局持续打造“鄞火虫”法治品牌



今年恰逢“八五”普法收官之年，鄞州区综合行政执法局锚定“谁执法谁普法”责任制落实，深入推进“鄞火虫”特色法治品牌建设，创新普法形式、拓展载体阵地，通过亮品牌、优口碑、精服务、强覆盖等多元举措，奏响全民普法“大合唱”，推动法治精神融入群众生活、落地日常实践，为法治鄞州建设注入持久生命力。



百丈中队执法队员向新就业群体送上“法治大礼包”



瞻岐中队执法队员向登山客详细解读森林防火相关法律知识。



潘火街道综合行政执法队联合应急管理部门对汽车行业开展普法。



东柳中队走进社区向社区群众普法。

1 打造法治“亮名片”，为普法增添文化底蕴

如何推动普法工作深入人心，让人眼前一亮？鄞州区综合行政执法局在传统普法形式基础上突破创新，融合地域标识，创新打造“鄞火虫”法治品牌。品牌logo以萤火虫为有形设计载体，以执法蓝为基色，橘色代表法治之光，寓意普法工作扎根基层、默默耕耘，将普法工作凝结为一个具有象征意义的独特文化符号。

同时该局配套成立“鄞火虫”特色品牌普法服务队，将精心编撰的普法内容送至群众身边，用贴心的法治服务树立起立体、可亲的普法形象，将“鄞火虫”品牌烙印在每一名执法队员的日常工作。通过普法队伍的持续努力，积极创新普法特色，不断放大普法亮点，在潜移默化中不断传播共建、共治、共享的法治精神。

为增强普法工作的生动性，该局创新开启潮流互动普法模式，巧用全省综合行政执法动漫IP形象，搭配创意语言，在特色景区、潮流街区、活动集市等场景上线普法宣传标识牌，以更“有趣味”“接地气”的方式，为广大群众送上一份“看得见”的法治提醒。同时聚焦群众身边高频发生、关注度高的法律问题，推出系列图文并茂的宣传册，让普法宣传更加贴近大众生活且通俗易懂。

该局紧跟文创产品热潮，将“法治+文化”深度融合，在普法形式上再出新招。创新结合“鄞火虫”IP形象，推出帆布包、环保袋、徽章、笔记本、气囊支架等十余款系列普法文创周边，全面提升“鄞火虫”品牌文化。该实践不仅是法治宣传的“破圈”尝试，更成为推动法治文化融入生活的全新载体。

2 树立法治“好口碑”，让普法保障营商环境

如何将法治工作的良好“口碑”转化为优化营商、提升企业风险防控的实际成效？鄞州区综合行政执法局准确把脉企业法律需求，进一步延伸服务，以企业的“痛点、堵点、难点”问题为着力点，将普法深度融入日常执法工作，将法治服务的“好口碑”建立在扎实解决企业实际需求的基础上。通过“法治体检”“普法沙龙”“法治座谈”等前置性服务，将风险稳控在萌芽阶段。同时优化“前端指导+中端服务+后端规范”全链条普法，为优化营商环境提供坚实法治保障。

为着力解决集中开业商圈商户法律需求多、差异大的问题，首南中队在云创青年国度商业街区新开店铺集中开业阶段，提前摸排问题，组织“围桌”普法沙龙，当场解答与商户经营密切相关的

广告设置、消防安全、食品安全等问题，受到商圈管理方和商户的一致好评。

针对乡镇企业类别多样、法律需求各异、监管职能交叉的现象，云龙镇综合行政执法队以“精准服务、法治护航”为核心，每月牵头组织开展一次专项法治座谈服务，邀请相关部门，为属地各类企业、商家、店主等对象提供法律咨询、执法答疑、矛盾化解等方面的服务，让公共法治服务触手可及。

为全面提升企业全程法律风险意识与防范能力，下应中队、咸祥镇综合行政执法队通过开展专题法治讲座，深入解读“涉企行政处罚风险全解析”，为商会成员送去量身定制的法律“干货”与精准高效的合规指引，引导企业实现从“事后应对”向“事前预防”的根本性转变。

3 搭建法治“连心桥”，用服务体现精准关怀

普法工作不仅是面向全民的法治素养培育，也精准传递着人文关怀。鄞州区综合行政执法局聚焦不同群众群体特点与实际法律需求，明确精准化法治宣传措施，深入商圈、社区、学校，以生动形象、话家常的形式将法治课堂搬到群众身边，积极搭建法治“连心桥梁”，帮助解决“急、难、愁、盼”问题，让法治温情浸润社会每寸肌理。

为增强学生群体尤其是外来落户职工子女的法律知识素养，东郊中队与五乡镇综合行政执法队分别链接多方资源，走进学校与暑托班，围绕垃圾分类和燃气使用安全，通过游戏互动、趣味讲解、实物展示、播放教育短片、知识抢答、废物改造等方式，提醒孩子们时刻绷紧燃气使用安全弦，明确垃圾分类的方法与资源化利用的重要意义，为其送上一份别具意义的“成长大

礼包”。

针对乡村社区群众居住分散、法律素养偏低的情况，瞻岐中队实行普法服务进乡村“三步法”，即排摸普法需求、组建普法联盟、集中送课上门，并邀请燃气公司现场案例演示，直观揭示设备老化、操作不当的严重后果。同步讲解秸秆禁烧、林地合理使用、违法建筑认定及张网捕鸟等乡村生活高度相关法律知识，帮助村民厘清模糊认知，明确行为红线。

结合城市商圈商户多、业务忙的特点，钟公庙街道综合行政执法队集中打造“法到邻家”基层执法工作室，以“普法宣传前倾、服务指导前置、矛盾化解前瞻”为理念，推出“预约检、即时办、遂心助”三大便民服务，邀请驻点律师、公职律师到点为商户提供面对面咨询，以“暖心”服务解锁基层治理新范式。

4 织密普法“覆盖网”，让普法筑牢治理屏障

普法网络覆盖面不仅是普法成效的直观体现，也是社会治理现代化能否抵达“最后一公里”的重要试金石。鄞州区综合行政执法局从时节、地域、群体等不同维度出发，聚焦实际场景与需求，科学布局普法宣传，通过固定点位宣传、流动小分队普法、刊登专版典型案例、线上以案释法等形式，不断织密普法“覆盖网”，让法治之光照亮每个角落。

除了面向基层普法，针对不同社会群体，该局依托各类机关组织，不断拓展普法广度。该局于今年10月联合鄞州区流动党员服务中心，对辖区流动党员就住房租赁及装修中存在安全隐患及行政风险进行专题授课。百丈中队则围绕城市管理重点，通过专业讲解、现场答疑等方式向外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新就业群体送上了“法律盛宴”。在重要时节如“国家宪法日”，东柳中队则走近各类群众群体，为其送上精心法律服务。

点点“鄞火之光”照亮坚定“普法之路”，这不仅是基层执法部门创新服务理念的生动实践，更是法治宣传向年轻化、潮流化转型的积极探索。鄞州区综合行政执法局通过将法治元素深度融入群众生活场景，以“小载体”撬动“大普法”，既实现了积极普法效果，又拉近了群众与执法部门的距离，持续擦亮了“鄞火虫”特色法治品牌。在精准、暖心的普法中，让法治精神以更鲜活的姿态融入城市脉搏，为法治社会建设注入了澎湃的新动能。

记者 边城雨 通讯员 吴慧琴 朱科娜